

## 商海弄潮

岁月如歌，流逝无痕，而留存在记忆中的深深浅浅的年轮是与家人围坐灯火旁的温暖画面。尤其是念起一年一度的年夜饭，儿时的记忆便如潮水般涌来……

一进入腊月，我们小孩子便是过着扳着手指头倒计时的日子。光阴仿佛蜗牛爬行，漫长中藏着期待，临近春节的那几天心情也变得异常激动。而盼望已久的春节终于来临，家家户户便开始张罗着贴门联、放鞭炮，这都是我们小孩子期盼中的一项环节。最期待的自然是饭桌上那香喷喷的美味佳肴。在物资匮乏的年代，那餐年夜饭是平常日子难以品尝到的，那从头到脚的新衣新袜新鞋新蝴蝶结是日思夜想的行头。这美美的一年，又怎不让我们小孩子翘首期盼呢？

每年的年夜饭都是由父亲亲手掌勺，父亲的厨艺十里八乡远近闻名。过年时父亲都会露一手，让我们一饱口福。

记忆深处，大年三十电视上整天都有好多精彩节目，当我和小哥正看得津津有味，忙碌的父亲两手沾满油污气冲冲地从厨房来到客厅，瞪眼望着正在看电视的我。我一看父亲一脸生气的模样，一溜烟小跑来厨房帮父亲添柴火。父亲的怒气瞬间消失了，他拿着一个刚炸好的肉丸子递到我手上和颜悦色地说：“尝尝这肉丸子好吃不？”父亲平时很少对

## 年夜似歌 年味似酒

汪玉霞(安徽)

我发火，所以我一直不惧怕父亲，但父亲一旦生气，我还是识时务的。看到父亲一脸怒气消失了，我的胆怯也消失了。我故作生气委屈地问：“不吃。”父亲笑着问道：“为什么不吃？就刚才我对你严厉了？”我嘟起小嘴说道：“唉，本来就是嘛，我和小哥都在看电视，干嘛只对我一人吹胡子瞪眼？”父亲听后哈哈一笑：“你看我做肉丸子手上满是油怎么生火添柴呢，锅要人烧，电视也要人看啊。吃吧吃吧，别生气了！”听父亲这么一说我又破涕一笑。接过父亲手中香喷喷的肉丸子，心想小哥吃饱福，我吃饱福，肉丸子味道别提有多香啦。

年夜饭最开心的是收到父母给的压岁红包，父亲酒过三巡，就和母亲各自掏出准备好的红包笑吟吟地递给我们，并说上几句祝福语：希望我们在新的一年里开心健康快乐！又谆谆教诲我们吃过年夜饭就又长一岁啦，当成大人了，要懂事乖巧之类的话。收到红包的我别提有多开心了，一边笑着收红包一边

频频点头聆听父母的教诲。盼望已久的浓浓年味弥漫着幸福的味道和父母的期许。

吃过年夜饭，穿上新衣裳，整个人别提有多精神、开心，左瞧右看，一会儿摸摸头上的花蝴蝶结，一会儿看看新鞋袜。那时我的新鞋都是大姐和小姐姐亲手做的布鞋，穿上之后心情美到了极点。

穿戴整齐后，我和小哥手牵手挨家挨户拜年，等到万家灯火时，我和小哥的口袋便鼓囊囊的回来了，口袋里有麻糖、花生等，当然瓜子也是必不可少的。到家后便美滋滋地和小哥平分我们拜年得来的美味食品。

家中妹妹我最小，不仅受父母的溺爱，同时也被哥哥姐姐宠爱，后来大哥和两个姐姐都成家立业了，吃过年夜饭，我不仅收到父母的压岁红包，还能收到哥哥姐姐的红包，新衣裳更是有好几套，真是羡煞同龄的小伙伴们。记得在我爱上文学写作的时候，那一年我用父母、哥姐给的三十五元压岁红包报了一个文学函授班。那时候一个大工一天的工资只有二元钱，现在大工一天的工资是几百元，以此换算，当时的三十五元是多大的一笔钱啊！怀揣着家人沉甸甸的爱沉浸在文学老师的指导下点评中，那是我最快乐，也是受益匪浅的一段美好时光。

时间一晃几十年，而立后的我想起记忆中的年味，总是甜蜜的。

回首往昔，更多的是回忆和父母姊妹在一起享受一家人围坐灯火旁的浓浓年味。而如今常听人说起现在的年味越来越淡，没有小时候热闹，也没有小时候那般盼望过年了。其实不是现在的年味淡了，而是现在的生活水平得到了大大的提高，小时候物资匮乏，美味佳肴只有逢年过节才能美美享受一次。而现在的生活和过去比，相当于天天过年了。又或许是，不是年味淡了，而是我们都已经不是小孩了。忆往昔，年夜似歌，年味似酒，依然在心中升起浓浓温情。

## 公筷公勺 我家年夜饭上的新风尚

徐秀宏 江苏

大年三十，我们一家三口和往年一样，去父母那吃年夜饭。

母亲早已做好饭菜，只等我们就餐了。父亲拿出一瓶好酒，要和姑爷好好喝几杯。大家说说笑笑，围着餐桌坐下。

给我外孙儿夹块肉，母亲拿起筷子正好夹到老公腿上，老公突然站起来说，新年新风尚，爸、妈，我提议咱家今天开始使用公筷公勺。

老公话一出口，刚刚还欢乐的气氛顿时凝住了。

什么意思？你嫌弃我？母亲把筷子一摔，不再说话。

既然嫌我们脏，以后不要回来吃饭，自己把自己的好了，省得你妈受累。为了这顿饭，你妈忙了一上午，图什么啊？父亲生气地说。

什么公筷公勺？大过年的，你给我父母添堵来了？我瞪了老公一眼。

老公心平气和地说，你们先听我解释。有句话叫病从口入，很多病菌都是通过唾液传播。杭州市疾控中心做实验，测试使用“公筷”和“非公筷”用餐对比，菌落总数最大竟相差250倍。其实，早在19世纪末，德国医学家伯特·科赫就发现，结核杆菌的传播途径正是唾液。除了肺结核，共餐还容易传染甲肝、幽门螺旋杆菌、霍乱等。尤其是疫情时有反复，国家也提倡“公筷公勺”，为了家人和自己的健康，我们不但在家用公筷，外出用餐也要养成好习惯。这样不止是为了预防传染病，也是文明用餐的表现。

想想看，如果大家都养成了这个习惯，切断传染途径，病菌不是无孔可入了吗？爸、妈，你们是通情达理的人，我相信你们会接受的。

你早说啊！我捶了老公一拳。老公的一番话，令我尴尬万分。其实，生活中我们早已经适应了公筷公勺，之前老公吃火锅、吃韩国料理，就是使用公筷公勺。

你是医生，说的肯定对。母亲嗖地站起来，进了厨房。我们面面相觑，母亲要做什么？

这还不简单！一个菜一双公筷，这个是汤勺，我都用开水烫过了。母亲把筷子摆在每个盘子上。

儿子说，外婆，你很“潮”！

外婆也不能落后啊。母亲笑了，拿起公筷夹个鸡腿放到外孙儿碗里。

姑爷说得对，只要是对健康有好处的事，我绝对支持。从我做起，使用公筷公勺。大家开心过年，吃饭喽！父亲笑着说。

饭桌上一家人高高兴兴，其乐融融。新年新风尚，这个新年，亲情并没有因此而疏远，反而更亲密了。

有人说，共餐才是团圆，大家在一个盘子里吃菜，人与人才不会生分。其实，分餐才是中国的传统文化，早在食物匮乏的远古时代，人类就是以份来分配食物的。公筷公勺，你我践行，不正是把古老的历史文化发扬光大了吗？

养成良好的用餐习惯，无论成人或孩子，共餐时使用公筷公勺，是公益，是文明，也是对健康的一种呵护。

## 春联

春风落笔，浓墨重彩。  
红色翻卷，推开版图。春光铺开一年的锦绣。

平安吉祥，站立四季。风调雨顺，五谷丰登，六畜兴旺，春联定下来年的调儿。

用红色，喜庆，除旧迎新，一条文化的大河，奔腾不息。

除夕，准时登场，以红红的笑脸迎接春风，迎接熟悉的乡音，归来。

春联，站在门口，看主人家新春喜气洋洋，欢天喜地。

从春天开始守望，庄稼茂盛，仓库殷实；繁花似锦，硕果累累。

守护日升月落，守望炊烟袅袅，守候鸡鸣犬吠、书声琅琅。

春联，按时上岗，为那些因疫情而被隔离的乡愁，为那些护航春天的坚守。

春联，溢出喜庆，唤来春风扑面。

一路走来，年是记忆里最温暖的一个词。过年了，就意味着会有一个全新的日子来临：漂亮的的新衣，长辈浓浓的慈爱，家与乡村和美的喜悦气氛，散发着清香的糖果，还有啊，玩不够的时光，跑着放着鞭炮烟花。故乡的年犹如一场宏大的演出。

若说故乡的年是一场盛大的演出，四面环山的故乡则是一个彩色的大舞台。在这片土地上生活的每一个人都它是它的演员。

大年夜以前，都是故乡人彩排的时间。各家各户，不管年老还是年轻，每个人都想演出独具特色的自己来——那就是如何在大年夜这过得最精彩，而这一天最精彩的内容便是年夜饭。各家各户都会出自己最喜欢最丰盛的年夜菜来，展示出自己最大的成绩。是小孩的则要听话，好好学习；大人呢，则要多努力工作，多挣钱。

故乡的天才露出鱼肚白，山间小路，田间地头，果园林地，便有了人影。他们或是耕田除草或是举锄挥镰，像要把那一轮红日割下；在遥远的异地他乡的，操控着本地的方言，亦是起早贪黑，投入到异乡经济建设的滚滚洪流之中……

到了腊月，他们没有忘记：故乡的风俗在耳边一遍遍地用馨香催促，故乡的云朵和炊烟总在眼前一次次地用洁白与袅袅提醒。

这时，不管你身在何方，不管职位大小，高贵与平凡，也不管在天涯海角，都要风尘仆仆地从各地赶来，从插入云霄的建筑赶来，从高原赶来，从海外赶来，从云朵的深处赶来。拎着大包小包，笑容可掬。

进入腊月的故乡，便一天一个样地变换着它的舞台样儿。大街小巷逐渐有了清新的感觉。这一家挂起了金黄的禾稻，那一家摆上了成串的红彤彤的辣椒，那一家挂起了金黄的禾稻，包谷；有的家又粉刷了焕然一新，有的大门前堆起了一捆捆的柴禾，走过会闻到一股散着松木和木头的清香，浓浓的农家酒香也慢慢香了起来。

这时，不管你在何方，不管职位大小，高贵与平凡，也不管在天涯海角，都要风尘仆仆地从各地赶来，从插入云霄的建筑赶来，从高原赶来，从海外赶来，从云朵的深处赶来。拎着大包小包，笑容可掬。

进入腊月的故乡，便一天一个样地变换着它的舞台样儿。大街小巷逐渐有了清新的感觉。这一家摆的是圆桌，桌上摆着冒着热气腾腾的色香味俱全的饭菜，那一家摆的是方桌，桌上又是另一种色香味俱全的饭菜；少则十几，多则二十几个。这些菜肴有：清炖的鸡、黄焖的猪脚、青椒炒爆的肉片、长长的盐青菜、红椒拌蒜叶炒香的肉片、洁白的肉沫圆子、微黄的煎鱼、青芹菜炒牛肉，还有啊，酸梅芋豆腐丝、青

到腊月二十三四，有的便开始打年耙，或是杀年猪。打年耙的通常是村里的年轻人活。一般是几家一起打，你家打完了，就到他家，他家打完了就到另一家。棰子与青石臼碰撞的欢快的打耙声响起，蒸禾糯的清香也伴随着传了出来。杀年猪时，便会喊亲戚朋友来吃庖汤。吃庖汤，是我们这里乡村的一种民俗。不管哪家过年杀猪，都要把猪头、猪肝、粉肠、猪排、猪血等烩成一锅，大家一起来热闹。

大年夜以前，都是故乡人彩排的时间。各家各户，不管年老还是年轻，每个人都想演出独具特色的自己来——那就是如何在大年夜这过得最精彩，而这一天最精彩的内容便是年夜饭。各家各户都会出自己最喜欢最丰盛的年夜菜来，展示出自己最大的成绩。是小孩的则要听话，好好学习；大人呢，则要多努力工作，多挣钱。

大年三十，整个村子的大年的鞭炮和烟花便陆续炸响了，烟花跃入天空空升成巨大的彩色的花朵，整个故乡的上空便充满淡蓝色清香的氤氲。鞭炮和烟花的炮仗声，在四周的山冲一声比一声悠远地传送着回荡着。

在此起彼伏的鞭炮声和烟花盛开之声中，一桌桌的丰盛的大年晚餐便开始了。大人挟菜给老人，年轻人给长辈倒酒倒酒，老人又挟菜给小孙，大家举杯相邀，觥筹交错，其乐融融，一同庆贺新年的到来。家的温馨的气氛开始并一直持续着，持续着；人们交谈着，谈着来年的打算和规划，把祈福和祝愿溶进去；用最温暖的话语，用最温和的眼神，用最灿烂的笑容，用最亲切的牵拉，迎送往来。祈望来年更美好，祖国来年更太平盛世。

到了腊月，他们没有忘记：故乡的风俗在耳边一遍遍地用馨香催促起来吧；把饺子蒸出来吧，把包子蒸出来吧，把蛇果青枣侗果堆起来吧；把最浓的胭脂画出来吧，把最得体的时装亮出来吧；把最纯黄的腊腊肉端出来吧，把最丰盛的佳肴摆上大桌吧。把最醇香的米酒倒出来吧——这也是这个舞台的演出内容。

如果有一位摄影师能把这一场景拍下来，那一定是一个令人惊叹的场面。这一家摆的是圆桌，桌上摆着冒着热气腾腾的色香味俱全的饭菜，那一家摆的是方桌，桌上又是另一种色香味俱全的饭菜；少则十几，多则二十几个。这些菜肴有：清炖的鸡、黄焖的猪脚、青椒炒爆的肉片、长长的盐青菜、红椒拌蒜叶炒香的肉片、洁白的肉沫圆子、微黄的煎鱼、青芹菜炒牛肉，还有啊，酸梅芋豆腐丝、青

豆、香菇、竹笋、龙爪菜……菜很多，我不敢往下数了，再数就要让人流口水了，也许舌尖上的中国菜也会有颇多呢。

将供品在堂屋祭祖后，全家人围着这热气腾腾的菜肴，坐着最舒适的椅子，说着最亲温情的话语，相互间用鼓励的眼神温情地传递着，温馨之极。此时，火房里的炭火蓝幽幽地蹿着火焰，堂屋里的红烛红通通地摇曳着轻盈的舞姿，空气里有清香相伴。白炽灯将堂屋里每一个人的心照得明晃晃地亮。这是全世界最令人感动的没有做作的中国农村式的自然情景剧。

当时光一点点靠近四点，进入到五点、七点，整个村子的大年的鞭炮和烟花便陆续炸响了，烟花跃入天空空升成巨大的彩色的花朵，整个故乡的上空便充满淡蓝色清香的氤氲。鞭炮和烟花的炮仗声，在四周的山冲一声比一声悠远地传送着回荡着。

在此起彼伏的鞭炮声和烟花盛开之声中，一桌桌的丰盛的大年晚餐便开始了。大人挟菜给老人，年轻人给长辈倒酒倒酒，老人又挟菜给小孙，大家举杯相邀，觥筹交错，其乐融融，一同庆贺新年的到来。家的温馨的气氛开始并一直持续着，持续着；人们交谈着，谈着来年的打算和规划，把祈福和祝愿溶进去；用最温暖的话语，用最温和的眼神，用最灿烂的笑容，用最亲切的牵拉，迎送往来。祈望来年更美好，祖国来年更太平盛世。

直到深夜十二点，这个舞台的盛大演出才算闭幕。

这一天，星星是艳美的，草木是震撼的，溪流是抒情的。

这春天一样芳香的年。

直到深夜十二点，这个舞台的盛大演出才算闭幕。

这一天，星星是艳美的，草木是震撼的，溪流是抒情的。

这春天一样芳香的年。



## 大红灯笼高高挂(组章)

白土黑石(广东)

人。

最温暖的炉火，是除夕夜吃年夜饭的炉火，它熔化久违的乡愁，沸腾浓浓的亲情，点亮来年的希望。

最温暖的时刻，是一边吃着糖果点心、嗑着瓜子，一边听父母讲的故事，等着父母发压岁钱的时刻。那时，炉火最明亮、最动人。

记忆，铭刻心底。那些火焰，温暖一生。

## 大红灯笼高高挂

灯笼，高高挂在家门口的檐梁下，点亮年夜。

灯笼，指引游子回家的路。

那些在异乡收藏起的乡思，在红红的火光映照下，一碰就碎，一点点融化。

“近乡情更怯”，已被红红的火光活络。一张张熟悉而又久违的笑脸，在一声声问候与祝福中，心底荡漾春潮。

灯笼，点亮除夕团圆的欢乐，点亮一家人欢声笑语，浓浓亲情。

灯笼，点亮大人们一年丰收的喜悦，点亮小孩天真烂漫的童趣。一声声鞭炮噼啪脆响，幸福快乐的荡红，满地。

灯笼，点亮家的愿景，升腾家的希望，照亮家的前程。

灯笼，照亮国家与山河，照亮通向春天的路。

灯笼，点亮一个蓬勃春天。

## 锦里



投稿邮箱：763358734@qq.com

总第 79 期

## 不一样的热闹年

湘客(湖北)

常爹说最难忘的是2020年春节，他四个子女带着第三代回家过年，二十多人热热闹闹围一桌。每人都说句新年祝辞转到自己份中来得半天，高兴得常爹常婆笑歪下巴合不拢嘴。

由于疫情原因，封城封村封路，祖孙三代宅在家侃大山。好在常爹早有准备，年前杀了头猪，围栏里有鸡鸭鹅，塘里大鱼小虾捕不尽，蔬菜保障供应。封村一月有余，小孩子天天看，一个个养得膘肥肉满，喜得老两口两眼眯成一条缝。疫情过后，常爹见人就说：“这年过得热闹，过得时间长久。”

常爹原来的是村里杀猪宰羊的高手。自从统一屠宰之后，解放了劳动力。说白了常爹失业了，偶尔哪家有红白喜事，经动物检疫部门检疫发放了合格证，再请常爹杀猪。

2021年过完冬至，常婆忙乎开了，精心打算需要采购的年货。常爹说有备无患，韩信用兵，多多益善。转眼到了腊八节，四个子女从不同城市分别来电，告之老爸老娘，响应政府号召，就地过年，谨防疫情扩散。